

Del valor cívico

Nos parece, á juzgar por ciertas realidades que adivinamos, que estamos asistiendo al desquiciamiento general de la personalidad propia a falta del sentimiento de la idealidad, que radica en el corazón y en la cabeza, nos hace prestigiosos ante nosotros mismos y ante nuestros semejantes. Un día y otro llegan hasta la mesa de la redacción manifestaciones de cobardía, de anemia moral que nos producen intenso dolor. Los hombres son como debieran ser: Guiados por el egoísmo, faltos de valor cívico, cumplen sus deberes muy medianamente y los prestigios nos resultan fantoches si les examinamos a través del prisma que descompone en manifestaciones del carácter la personalidad que vemos pasear por las calles, ufana y oronda, sin adivinar que muchos saben que hay allí mas empaque que cabeza, más estulticia que corazón.

Cobardía moral que no rectifica errores ni procedimientos, falta de entereza que acepta el abuso como norma, carencia de excelstitud en el obrar ante el imperioso deber de ocultar la meta en el ojo ageno para que no se ponga de manifiesto la viga que llevamos en el propio.

No tiene forma corporea el contribuyente anónimo que puso en evidencia desordenes que se dijo existentes en las oficinas municipales, no tiene realidad, porque el comunicado se amasó entre Concejales y redactado por uno de ellos fué á las Cajas de la imprenta donde se edita «La Última Hora».

¿Que me direis de unos hombres investidos con la representación comunal, que advertidos de un lamentable abandono, en una oficina, que taxativamente tiene su jefe, callan en las sesiones y ocultándose en el anonimato y amparándose en la pobreza de espíritu de aquellos á quienes tratan de censurar, ponen á unos empleados en la picota del ridículo, mostrándoles al público como vagos de solemnidad.

¿Que me direis de órdenes draconianas, de un libro que es una infamia, de discursos oídos en silencio y no contestados debidamente por quienes debieron y podían hacerlo! Ahora, como resultado de aquel suelto se ha impuesto la asistencia á las oficinas municipales á una hora precisa, determinada, á las nueve, y no se advierte que hay otra huelga, la de los «brazos caídos» que no se remedia haciendo acto de presencia, sino dignificando al empleado.

¿Porque los Concejales que confectionaron el suelto bochornoso, que no debió conocer sin protesta el jefe de las oficinas, no han tenido el valor de, en plena sesión, denunciar la vagancia y los nombres de los que vagan? ¡Ah! es ue son tan cobardes que no tienen el valor de hacerlo, son an apocados que no se atreven á designar con sus propios nombres á

los que se trataba de poner en evidencia y buscaron en las sombras la impunidad para lanzar la piedra y esconder la mano.

Todos acusados de vagos, asi en monton con el asentimiento del jefe, el Secretario del Ayuntamiento, que debió contestar al anónimo como como correspondía y era debido.

Para el que es jefe ó no cumple cumplen los empleados á sus ordenes.

Asi, ante este estado de cosas, dentro del engranaje convencional que aceptamos como norma y que nadie condena, es imposible el propio mejoramiento. Impera la degeneración en las costumbres, en el modo de ser, en la forma de actuar. No hay valor cívico para llamar á fulanito ladrón porque roba, miserable porque tiene perdido el corazón, vago porque no trabaja; pero eso si, á la colectividad, á todos y ocultando el nombre es muy bonito la denigración de una clase.

Esperemos hasta el próximo lunes y si entonces perdura el silencio, nosotros diremos como se llama el autor del anónimo y quienes lo conocieron antes de publicarlo y estuvieron conformes en que se diera á las cajas de imprenta.

Asi entendemos nosotros que debe trabajarse para dignificar la personalidad humana.

Juventud

De la juventud que á si misma se denomina intelectual, es de la que vamos á tratar exclusivamente.

El ser joven constituye un mérito propio, individual? ¿Es obra de la voluntad del sujeto, de su esfuerzo, de su constancia en el estudio, de cualquiera de sus virtudes, de su honradez, de su educación, de su eucanidad? Podemos afirmar que no; que el ser joven ó viejo depende de la fecha en que nos engendraron, y no guarda ni la más remota relación con nuestros propios méritos, como no la guarda tampoco el talento, pues lo poseemos ó no lo poseemos, á pesar de nuestros deseos y á pesar de nuestra voluntad.

Quedamos, pues, en que ni la juventud ni la vejez es mérito personal de quien las posee, y resulta una vulgaridad, una perfectísima necesidad, una total y absoluta carencia de otras dotes positivas, el hacer á cada instante patente en el orden de la inteligencia la cualidad de la juventud, la fecha más próxima ó más remota en que nos engendraron nuestros padres sin consultarnos.

Esos jóvenes, de eso que llaman posiblemente juventud intelectual, y que, en algunos casos, ni hay tal juventud ni tal intelectualismo, se asemejan á las mujeres que sin otros méritos que los de haber nacido más tarde que otras, tiemblan ante las arrugas y ante las canas, lo que no les acontece ni á las buenas madres de familia ni á las mujeres piadosas abnegadas, virtuosas, inteligentes, de mérito moral, que conocen su misión y saben cumplir con sus deberes, que no son pocos ni fáciles.

Y si la juventud no es un mérito propio, debe descartarse. ¿No es así? Pasemos á otro aspecto ridículo de esta cuestión.

¿Hasta qué edad, hasta qué fecha verdadera desde la de su nacimiento son jóvenes los intelectuales?

Porque hay señores de éstos que, físicamente, ya no lo son. Hay jóvenes de los llamados intelectuales con «pata de gallo», con las comisuras de la boca hondas, profundas, verdaderos surcos, la piel sin grasas, caída y floja.

Hay señores jóvenes intelectuales con canas, con calvicies disfrazadas, descaneadas, medio tapadas, planchando el pelo en el sentido de la calvera, en el sentido en el cual la edad, la «terrible edad» produjo la «hecatombe».

No hablemos de las tinturas ni de otros consuelos individuales para mente ilusorios, que no engañan sino al desdichado que pretende, sin la intervención de Meffistófeles, perpetuar la juventud. Ni aun con la ayuda de Meffisto pudo Fausto lograrlo. Después del pacto también envejeció.

Hay señores jóvenes intelectuales que están representando el papel de galanes desde hace treinta años, de galanes del intelectualismo, y, la verdad, creemos que es de justicia fijar una fecha para la juventud.

¿Hasta qué edad es joven un joven intelectual? ¿Hasta los treinta años, que marcó Espronceda? ¿Hasta los setenta, que dijo Aristóteles que era la más pujante, la más vigorosa, la mejor para producir hijos inteligentes y fuertes.

A nosotros nos parece que Aristóteles era un gran humorista, un señor muy divertido.

Pero espíritus tolerantes con todas las ridiculeces, á fin de evitar el dolor y el terror que causan á los jóvenes intelectuales las honrosas canas y las dignas y respetables arrugas, cuando en nuestra vida no tenemos gran cosa que avengonarnos, pondremos que todo individuo intelectual es joven hasta los setenta años, aunque se rasure todos los días o se recorte el bigotito a la inglesa y se lo pinten con arte, y se tape los estropicios de la cabellera por cualquier procedimiento. Admitamos en firme, sin el menor regateo, la doctrina del gran Aristóteles y escribamos. El hombre se halla en la plenitud de su fuerza en lo más florido de su edad y de su hermosura, en la mejor sazón para contraer nupcias, hacer la felicidad de una jovenzuela y dar retoños floridos, á los sesenta años. ¿Hace?

Y vamos a otro punto, al verdadero punto culminante.

Esos señores jóvenes intelectuales que, olvidándose de que son hombres y no damiselas sin virtudes morales, están apodando viejo a todo el mundo pretendiendo convertir en un epíteto infamante la palabra viejo, que debiera ser respetable, venerable y en algo que niega la capacidad intelectual a la vejez, en algo que impide la labor científica, la creación artística, la capacidad política en algo que niega saber, acumulación de hechos, perfeccionamiento moral é intelectual. Esos jóvenes que tienen cofradías para permanecer siempre jóvenes por un diploma especial que ellos se adjudican entre sí, dentro del orden intelectual, ¿han producido alguna obra de genio que pueda eclipsar á los viejos?

¿Han demostrado con sus obras que los viejos no sirven para las funciones de la inteligencia?

Nosotros no queremos citar a los que aun viven, para no crear entre ellos antagonismos ni crearos enemistades con nuestras apreciaciones, pues no pretendemos que no puedan ser erróneas.

¿Hay algun joven intelectual, ver-

dadero ó compuesto que haya escrito ese libro inmenso, verdadero, sabio, artístico, claro como la luz, que en ningún país tiene semejanza y que, si hubiera sido escrito en Francia ó en Alemania ó en Inglaterra, se apresuraría a traducirlo cuarenta veces, nos atronarían con él los oídos, ese libro que encierra en sus páginas, en forma bellísima, escultural, una crítica de las antiguas sociedades y todos los problemas de la sociedad moderna, y que se intitula «Las luchas de nuestros días»?

Pues D. Francisco Pi y Margall murió á la edad de setenta y seis años de edad que no suelen declarar, aunque los maten, los jóvenes intelectuales. Pasaba de la edad aristotélica, que nosotros fijamos desde hoy como término de la juventud. Y en su libro inmortal, y en su obra póstuma «Cartas íntimas», se adelanta unos cuatro ó seis siglos á los más evolutivos de nuestros jóvenes intelectuales.

¿Hay algún joven intelectual que pinte mejor que Goya, el viejo, el de los últimos tiempos?

¿Hay algún joven intelectual que haya escrito «Sotileza»? ¿A que no?

¿Hay alguno que haya escrito «Don Quijote»?

¿Hay alguno que haya dado á la estampa «Resurrección»?

Ya sabemos que ha existido un Larrá, el de los artículos, no el de las comedias; pero esas precocidades son rarísimas, son algo que sale de la normal psicológicamente; eso constituye un envejecimiento prematuro, explicable por la herencia psicológica, por el medio ó por una constitución física determinada.

¿Hay algún joven intelectual que haya escrito «Verdad» ó «La leyenda de los siglos»?

¿Hay alguno que haya escrito «Un drama nuevo» ó «El alcalde de Zalamea»?

¿Hay algún joven que sea capaz de pronunciar los discursos de la edad plena de un castelar ó de un Martos?

¿Hay alguno que haya eclipsado á Pasteur?

En el orden intelectual, la juventud sólo significa buen deseo, genios futuros, pero sin obras.

La juventud por sus pocos años, acusa desconocimiento de la profesión, inexperiencia, falta de práctica en el «oficio» para producir ciencia, arte, literatura, grandes hechos intelectuales y morales en la política; porque no hay arte ni ciencia que no precisen de un aprendizaje muy largo, muy lento y muy doloroso, que pocos son capaces de llevar á cabo.

La juventud es hermosa para correr, para soñar, para amar; la juventud verdadera es bella cuando es generosa, cuando no piensa en la adaptación, ni la adulación para satisfacer vicios, comodidades y apetitos de décrepitos; cuando no se burla del progreso ni del ideal, cuando no trafica con él y se vende; cuando milita bajo las banderas de una justicia lejana. La juventud clasificada, encasillada, parasitada, retrógrada, adaptada, sumisa con el que puede darle algo; que se pasa diez y seis horas desolando las más legítimas reputaciones sin perjuicio de admirarlas cuando las necesitan para algo; escarneciendo á hombres inmortales; á hombres que murieron en la pobreza y se sacrificaron por un ideal; á hombres que tras de sí dejaron sus obras imperecederas que los justifiquen; siempre la juventud que no se sabe cuando estudia ni á que hora trabaja; la juventud de los bebedores, del «Al-

rón» y á los desolladeros, eso no es una juventud, esa es una dolerosa decrepitud, esa es la más deplorable de todas las vejezes.

¿Hay nada más deplorable que un alma baja y egoista en el cuerpo de un joven?

En resolución: como á los hombres se les juzga por sus obras, hasta ahora, en España, ninguno de los que se intitulan jóvenes intelectuales, aunque se acerque á los treinta años la fecha en que ya hacia furor como joven, ha producido nada que eclipse á los viejos. Y conste que sólo á los muertos nos referimos, porque no se considere el nombrarlos una adulación á los vivos.

Finalmente, si la producción intelectual se juzga y se mide por las obras, la edad vuelve á quedar anulada, está de más, está descontada, pues las obras son lo que solamente importa.

Tan verdadero es lo que decimos, que las leyes científicas descubiertas ó las obras maestras creadas nada tienen que ver ni física ni moralmente con sus creadores, constituyen un solo momento de su vida, viven ellas solas de por sí, independientemente de la hermosura ó de la fealdad física ó moral de sus autores, y aunque ellos quisieran destruirlas, no podrían. Las obras del genio poseen un cuerpo, la forma, y un alma, la idea; y se admiran más, y se celebran más, y se veneran más, y se estudian é imitan más ejemplos cuanto menos sabemos de sus autores; cuanto más distantes nos hallamos de ellos, cuanto más ignoramos las ridiculeces y miserias que como tales hombres padecieron.

¿Cuántas veces perdemos el encanto que sentimos por una obra genial al conocer las ruindades, debilidades y miserias que devoran á su autor!

La obra del genio no tiene parentesco ni tiene edad; es siempre joven, libre é imperecedera.

Domingo Alvarez

DE BARCELONA

La huelga

Los patronos.

Ante numerosa reunión de importantes fabricantes de hilados y tejidos anunció el gobernador el propósito del Gobierno de fijar en sesenta horas semanales el trabajo de los obreros pertenecientes á las industrias textiles. La fórmula del Sr. Alba fué aceptada sin protesta por los aludidos fabricantes, y nadie al día siguiente les regateó el aplauso por su generosidad, patriotismo y espíritu de concordia. Desde la anunciación á la publicación del real decreto del señor Alba transcurrieron veinte días durante los cuales la fórmula ofrecida por el Gobierno fué objeto de toda suerte de discusiones en la Prensa en el «meeting», y en los centros políticos, oficiales y Sociedades obreras. Los únicos que nada en público dijeron respecto al ya famoso real decreto del Sr. Alba fueron los fabricantes de Cataluña. Su silencio se interpretó naturalmente, como de asentimiento absoluto á la fórmula bienhechora del ministro de la Gobernación.

Y todos—la mayoría por primera vez—seguimos ensalzando la correcta actitud de los señores feudales de la región, y hasta llegamos á olvidar que fueron ellos quienes organizaron las silpas al Sr. Dato por la promul-

gación de la ley de accidentes del trabajo.

Pero el tiempo nos ha enseñado que les juzgamos mal; es decir, con infundada e inmerecida benevolencia. Los fabricantes no obraban de buena fe. Si callaron, cuando debían de haber hablado, no fué porque aceptaran la fórmula del Gobierno, sino por miedo y en la esperanza de que accidentes que no llegaron, y por fortuna, harían imposible la publicación del real decreto de 24 del corriente mes. Han esperado que éste apareciera en la «Gaceta» para mostrarnos el juego, protestar de su publicación y tomar actitudes de víctima.

Nos llevaban completamente engañados la primera vez que creímos en su altruismo. Esto nos enseñará en lo sucesivo a no entregarnos a públicos entusiasmos, cuando se trate de aparentes generosidades de fabricantes. La protesta que han elevado al Gobierno es enérgica y amenazadora. Bien se ve en ella la mano y el pensamiento de los que se negaron á pagar la contribución gobernando el señor Silvela, de los que, buscando ventajas arancelarias, agitaron el movimiento separatista y que, anteriormente, habían prometido, izar bandera blanca en sus casas si se presentaban los «yankees», y facilitarles trenes y cuanto necesitaban para invadir la Península. Son los de siempre, y si ahora no han provocado un grave conflicto cerrando las fábricas, como primero entraba en sus propósitos, ha sido por temor á que el general Weyler imitara la conducta del general Zappino en Bilbao, al próximo Tratado de Comercio con Francia y á una revisión arancelaria. Son gente capaz de cualquier cosa por lucro, sin reparar que mientras agitan todos padecemos privaciones, ellos son los únicos que en medio de la carestía universal tienen casas de recreo, automóviles en el garage, palco en el Liceo, buena mesa y «confort» espléndido. Si ahora les hubiese ofrecido alguna ventaja el cierre de las fábricas, aun a cuentas de inmediatas y muy sensibles consecuencias, hubieran ido sin escrúpulos al «lock-out».

No han ido porque no les ha sido posible; pero se vengarán del real decreto del Sr. Alba. Crearán tantos obstáculos como puedan á los Gobiernos liberales y procurarán hacer ineficaz aquella disposición, pues de antiguo están acostumbrados a burlar las leyes. Ellos encontrarán modo de sitiar por hambre al obrero, y que sea él mismo quien pida más horas de trabajo a cambio de un pedazo de pan.

El memorandum de los fabricantes al Gobierno está escrito con mal disimulada cólera. Esta cólera estallará en ocasión oportuna. Diez años atrás se hubiera exteriorizado con algunas asonadas nacionalistas; hoy es forzoso contenerla, tascar el freno de la rabia y aguardar a que el tiempo facilite la realización de la venganza.

Lo lamentable es que los obreros del arte fabril, tan desacertados como durante el período álgido de la huelga, hacen inconscientemente, con una conducta que parece increíble por lo desatinada, el juego de los fabricantes.

Aquellos han lanzado un triunfo que no podían sonar al declararse en huelga hace cinco semanas, y lo están echando a perder con tiquis, tonterías é impertinencias indignas de todo serio movimiento societario.

Adolfo Marsillach

puertecilla que daba acceso á las habitaciones reservadas del regente. El jorobado llamó á ella de un modo especial y la puerta se abrió al momento. Una voz masculina dijo: —¡Ah! ¿Eres tú, loro con cresta? ¡Sube pronto, que te están aguardando!

Fin del Juramento de Legardere (1)

(1) La continuación de esta obra se titula «Aurora de Nevers» y forma el tomo VI de esta Biblioteca.

dad. En los momentos de nuestra historia, enormes árboles, podados artísticamente, rodeaban los emparados, los macizos y los parterres. La espléndida avenida de castanos de Indias, plantada por el cardenal Richelieu, estaba en todo su apogeo y lozanía. Otras dos avenidas de olmos cortaban en el sentido de la longitud, el jardín. En el centro había una explanada con una fuente de abundante surtidor. A derecha ó izquierda, marchando en dirección del palacio, encontrábanse, formadas por arbustos y macizos de flores, las plazoletas donde se alzaban las estatuas de Mercurio y de Diana, detras de la fuente, estaba el paseo formado por tilos, plantados á tresbolillo entre dos largos macizos de verde césped.

La noche de la fiesta de Law, aquel jardín parecía un lugar encantado, un paraíso, un paiaicio de hadas. El regente había adornado su casa aquella noche con extraordinaria magnificencia.

Como Law lo pagaba todo y el dinero le salía barato, hizo cuanto pudo para que aquella fiesta resultase espléndida. Nada diremos de los sa-

los jardines, fué preciso comprar y derribar muchas casas inmediatas al palacio, y para dar vista á la fachada adquirió el hotel de Sillery, dbriendo una ancha calle por donde la carroza de Su Eminencia pudiera pasar con desahogo. La calle conservó el nombre de Richelieu; el palacio pasó á ser residencia de más angustos inquilinos, porque apenas murió Su Eminencia, su casa recibió el nombre de Palacio Real. Viven la casa y el nombre de Richelieu, pero sus versos bajaron con él al sepulcro. Nerón, á pesar de lo bien que tocaba la flauta, tampoco logró que su nombre como flautista escalase la cumbre de la inmortalidad.

Ana de Austria y su hijo Luis XIV, se instalaron en el palacio de Richelieu. Francia se amotinó varias veces alrededor de sus fuertes muros. Marzarino, que no escribía tragedias, oyó más de una vez, riendo y temblando á un tiempo, los gritos del pueblo congregado bajo sus ventanas. Los jardines del palacio, llamados por los contemporáneos de la regencia «residencia deliciosa», eran entonces mucho más extensos que en la actuali-

dad. En los momentos de nuestra historia, enormes árboles, podados artísticamente, rodeaban los emparados, los macizos y los parterres. La espléndida avenida de castanos de Indias, plantada por el cardenal Richelieu, estaba en todo su apogeo y lozanía. Otras dos avenidas de olmos cortaban en el sentido de la longitud, el jardín. En el centro había una explanada con una fuente de abundante surtidor. A derecha ó izquierda, marchando en dirección del palacio, encontrábanse, formadas por arbustos y macizos de flores, las plazoletas donde se alzaban las estatuas de Mercurio y de Diana, detras de la fuente, estaba el paseo formado por tilos, plantados á tresbolillo entre dos largos macizos de verde césped.

La noche de la fiesta de Law, aquel jardín parecía un lugar encantado, un paraíso, un paiaicio de hadas. El regente había adornado su casa aquella noche con extraordinaria magnificencia.

Como Law lo pagaba todo y el dinero le salía barato, hizo cuanto pudo para que aquella fiesta resultase espléndida. Nada diremos de los sa-

los jardines, fué preciso comprar y derribar muchas casas inmediatas al palacio, y para dar vista á la fachada adquirió el hotel de Sillery, dbriendo una ancha calle por donde la carroza de Su Eminencia pudiera pasar con desahogo. La calle conservó el nombre de Richelieu; el palacio pasó á ser residencia de más angustos inquilinos, porque apenas murió Su Eminencia, su casa recibió el nombre de Palacio Real. Viven la casa y el nombre de Richelieu, pero sus versos bajaron con él al sepulcro. Nerón, á pesar de lo bien que tocaba la flauta, tampoco logró que su nombre como flautista escalase la cumbre de la inmortalidad.

Ana de Austria y su hijo Luis XIV, se instalaron en el palacio de Richelieu. Francia se amotinó varias veces alrededor de sus fuertes muros. Marzarino, que no escribía tragedias, oyó más de una vez, riendo y temblando á un tiempo, los gritos del pueblo congregado bajo sus ventanas. Los jardines del palacio, llamados por los contemporáneos de la regencia «residencia deliciosa», eran entonces mucho más extensos que en la actuali-

los jardines, fué preciso comprar y derribar muchas casas inmediatas al palacio, y para dar vista á la fachada adquirió el hotel de Sillery, dbriendo una ancha calle por donde la carroza de Su Eminencia pudiera pasar con desahogo. La calle conservó el nombre de Richelieu; el palacio pasó á ser residencia de más angustos inquilinos, porque apenas murió Su Eminencia, su casa recibió el nombre de Palacio Real. Viven la casa y el nombre de Richelieu, pero sus versos bajaron con él al sepulcro. Nerón, á pesar de lo bien que tocaba la flauta, tampoco logró que su nombre como flautista escalase la cumbre de la inmortalidad.

Ana de Austria y su hijo Luis XIV, se instalaron en el palacio de Richelieu. Francia se amotinó varias veces alrededor de sus fuertes muros. Marzarino, que no escribía tragedias, oyó más de una vez, riendo y temblando á un tiempo, los gritos del pueblo congregado bajo sus ventanas. Los jardines del palacio, llamados por los contemporáneos de la regencia «residencia deliciosa», eran entonces mucho más extensos que en la actuali-

Supuesto plan de los moros

Noticias de origen indigena. Informaciones indigenas pretenden explicar la faccion de los rebeldes de la zona de Alcazar y Arcila...

Este pretendido plan consiste, segun dicen los moros, en dejar que los españoles ocupen Zinat que tiene facilisimo acceso.

Cuando las fuerzas españolas quedan instaladas en esas posiciones y obligadas a permanecer en ellas para defenderlas, los kabilenos de Yebel Gabib, Beni Aros, Abel Cherif, Beni Goryet y otros, acudidos personalmente por el Raisuli...

Una vez en su poder la plaza de Arcila, consideran, con los elementos que hay en ella, que les será muy facil ocupar los demás puestos militares que tenemos entre Alcazar y Cuesta Colorada.

Si llegara a realizarse este plan, se considera aqui que sería de positivos resultados para nuestras armas, porque daría ocasion a la Artilleria para jugar sobre grandes efectivos moros.

Parten éstos de la base de que el general Fernandez Silvestre, por carencia de fuerzas (pues sólo cuentan los moros con las ahora existentes), no podrá disponer de columnas para auxiliar todas las posiciones...

Como esto no ha de ocurrir, pues el Gobierno manda constantemente fuerzas a Silvestre, y seguirá mandando cuantas sean necesarias...

Se ha hecho la inauguración oficial del nuevo faro que se ha construido en el cabo de la Sella ó Natí, en la costa Noroeste de esta Isla...

Se duda de que el plan lleguen a realizarlo los moros por lo muy castigados que están, siendo lo más facil que todo quede en proyecto más ó menos fantástico.

Aquí es creencia general que la guerra se acabará el día que el ejército de Fernandez Silvestre llegue a pisar los altos que dominan el valle de Wad-Ras...

FRIVOLIDAD FAMILIAR

Don Manuel de Braganza y su novia

Desde hace pocos dias hallabanse en Sigmaringen la Princesa Augusta Victoria de Hohenzollern, llegada de Garmiah (Montaña bávara) en compañía de su hermano Francisco José...

A propósito de este casamiento se dice que la duquesa viuda Carlos Teodoro, hermana del pretendiente Don Miguel, no parece muy contenta respecto a esta boda.

Tampoco la familia Hohenzollern está por su parte muy satisfecha, pues su ideal era casar a Doña Augusta

Victoria con un príncipe bávaro de la familia española.

La Princesa Federica de Hohenzollern hizo lo que pudo para lograrlo y sólo en vista del fracaso de su plan se decidió a aceptar a Don Manuel.

Pero la duquesa Carlos Teodoro que es amiga íntima de la Kaiserina resolvió hacer esta boda, que, según

en una reunión habida en Posenhofen, en casa de la duquesa, se dijo, será muy útil a Alemania.

El hecho de que la duquesa haya trabajado este matrimonio, hace creer en la sinceridad de la reconciliación de Don Manuel y Don Miguel-reconciliación con reservas— que dice el «Bayerische Kurier».

NOVEDADES DEL DIA

Desde Menorca

Capítulo de bodas. En el vecino pueblo de San Luis se unieron en matrimonio el conocido industrial don Tomás Sintés Mercadal, con la señorita doña Antonia Pons Sintés, hija del Concejal de aquel Ayuntamiento don Miguel Pons Pons.

La bellísima y distinguida señorita Manuela Cardona, que con tantas simpatías cuenta en esta sociedad, se unió en matrimonio con el oficial de Artillería don Roberto Adame.

La ceremonia tuvo lugar a las diez y media en la parroquia de Santa María y la novia asistió a ella luciendo riquísimo y apropiado vestido.

Atestiguaron el acto por parte de la contrayente los señores don Emilio Linares y don Lorenzo Pons Marqués y por la del novio don Luis de Villeira, comandante de Marina de Ciudadela, y don Vicente Montojo, teniente de artillería.

El sábado a las siete de la mañana en la iglesia de San Francisco contrajeron matrimonio la señorita Inés Meliá Florit y don Juan Llambias Roig.

Actuaron como testigos don Andrés Corantí y don Antonio Olaza.

Nuestra cordial enhorabuena a los contrayentes que no dudamos alcanzarán la dicha que sus buenas cualidades personales merecen...

Se ha hecho la inauguración oficial del nuevo faro que se ha construido en el cabo de la Sella ó Natí, en la costa Noroeste de esta Isla...

La construcción de dicho faro se acordó a consecuencia del terrible naufragio del vapor francés «General Chanzy», ocurrido en aquellas inmediaciones en Febrero de 1910.

También se acordó a raíz de dicho siniestro marítimo, la instalación de otro faro en cabo Favarix, pero, no los sabemos por qué causas, los trabajos para la construcción de éste se llevan con mucha lentitud.

Dícese, y á título de rumor lo recogemos que se hacen trabajos para suprimir una de las tres notarías que existen actualmente en esta ciudad.

No creemos que estos trabajos contra la conveniencia pública puedan tener éxito.

Al Ayuntamiento, Cámara de Comercio y demás entidades que representan las fuerzas vivas del país, corresponde oponerse tal pretensión sólo pidiendo que no se suprima la tercera notaría, sino reclamando que se restablezca la cuarta, cuya supresión ha causado muchos perjuicios y entorpecimientos.

Crónica social

Procedente de Barcelona y Madrid ayer mañana llegó á Palma el Secretario particular del Nuncio de Su Santidad en la Corte, nuestro paisano el Reverendo Padre Mateo Colom, agustino.

Viene á pasar una temporada al lado de su familia, que reside en Sóller, para donde salió ayer tarde, Sea bienvenido.

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos maestros nacionales: de Selva, don Jaime Morro; de Ibiza,

don Wenceslao López; de Algaida, don José Moragues; de Büger, don Pedro J. Fornés; de Estallenchs doña Amalia Chiquillo; de Felanig, don Antonio Alomar; de Lluchmayor doña Catalina Pujol y de Porreras D.ª Manuela Forteza.

De Barcelona llegó ayer el profesor de idiomas don Gabriel Estelrich presbítero, después de haber permanecido una temporada visitando varios países del extranjero.

Procedente de Barcelona llegó á Palma don Francisco Maura acompañado de su distinguida esposa.

Se ha concedido la sucesión de conde de Montemar á favor de don José María Villalonga.

Ha regresado de un viaje al extranjero nuestro distinguido amigo el secretario de la Salinera Española don José Vaquer.

De instrucción pública

Ha sido nombrado profesor interino de Taquígrafia y Mecanografía de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca D. José Tous.

Se ha desestimado la instancia del profesor de esta Escuela de Comercio, D. José María Núñez Jover, que solicitaba m jora en el escalafón.

Han sido nombradas maestras auxiliares de Baleares doña Emilia Torres y doña Margarita Estelrich.

Nuestra felicitación a las agraciadas.

CRÓNICA GENERAL

De teatros.—La Compañía dramática de D. Juan Pujol dirigida por el señor Cerero, hará su debut en el teatro Principal de Felanitx los días 7 y 8 del corriente, con las siguientes obras.—«Lo que el dinero acarrea» drama original del señor Pujol, y las obras cómicas de reputados autores, «Mil duros y mit muerta!» «Levantar muertos» v «La Pitanzca».

Aseguramos al señor Pujol un brillante debut y fructifera temporada.

Clases de Esperanto.—En breve quedará constituida en la Sociedad de dependiente de comercio, «Unión Protectora Mercantil» una clase de Esperanto.

La viruela.—En la mañana de ayer falleció en «S'Indieteria» una mujer de cuarenta años de edad, víctima de la enfermedad variolosa.

Explosión de un bocoy.—En la villa de Santa María el domingo último se celebraba fiesta cívico religiosa.

En la plaza de la Constitución se había levantado un tablado al cual, varios bocoyes, servían de base. La banda de música de la ciudad de Inca era la encargada de amenizar la velada.

Unos chiquillos que jugueteaban por aquellos alrededores, arrojaron un fósforo en uno de los bocoyes, el cual había contenido alcohol.

Elo hizo que el bocoy explotara produciendo una quemadura de consideración al referido muchacho llamado Jorge Serra Pastor, de once años de edad.

Levantó parte del tablado cayéndose dos músicos, llamados Anto-

nio Llompert Ferrer y Pedro Juan Beltrán Ferrer sufriendo leves contusiones.

Discusion que termina á mordiscos.—En el «Rafal des Polls», casa situada en el término de Santa María, se hallaban su dueño Antonio Pizá Canellas y el cuñado de éste Juan Vidal Mir de 46 y 44 años de edad respectivamente.

En la conversación se trató sobre si la arroba tenía 10 ó 10 y medio kilogramos de peso.

Uno sostenía lo primero y el otro lo segundo.

La conversación se agrió y el Vidal, en extremo nervioso, agredió á mordiscos á su contrario.

El agresor fué detenido en el predio «Son Berenguer» y puesto á disposición del Juzgado.

El Empréstito Municipal.—Ayer mañana quedó cubierto el Empréstito de 2 millones de pesetas, que realiza el Ayuntamiento de Palma con objeto de abastecer de aguas á la población.

Motor.—Se ha perdido permiso para instalar uno, eléctrico, en la casa Rectoral de la Soledad.

Proyecto.—En la Alcaldía de Andraig está expuesto á efectos de reclamación el presupuesto municipal forrado para 1914.

Corta de arboles.—La guardia civil ha denunciado á un joven presunto autor de haber cortado unos cien almendros de plantel en la finca «Es Cós» del término de San Lorenzo.

Junta general.—El próximo día 7 del corriente celebrará, en la sociedad «La Protectora», Junta general extraordinaria la sección correspondiente al Teatro de dicha sociedad.

En dicha reunión se tratará de la modificación del artículo 5.º del Reglamento del Teatro.

También se pondrá á discusión la proposición, tomada en consideración, en la sesión del día 1.º de Julio de destinar de los fondos del Teatro la cantidad de 500 pesetas á la Sociedad para pago de deuda.

A las 5 se celebrará la Junta General ordinaria según previene el artículo 10 del Reglamento.

Dicha Junta extraordinaria dará comienzo á las 5 y media de la tarde del expresado día.

Obsequio.—Hemos recibido dos centicos obsequio de don Enrique Codina, que en la calle de la Unión 27, tiene montado un taller de reparación de neumáticos y cámaras.

Son elegantísimos y vistosos, anuncio de la importante casa que el señor F. Codina tiene en Barcelona calle de la Universidad, 11. Estimamos la atención.

Corta de almendros.—Han sido puestos ha disposición del señor Juez municipal por la guardia civil de Son Servera varios individuos que en la noche del día 28 del mes próximo pasado cortaron unos 90 ó 100 almendros de un plantel propiedad de don Salvador Rosselló Galmés vecino de San Lorenzo.

Presupuesto municipal de Andraix.—En la secretaría del Ayuntamiento de Andraix se halla expuesto al público p.r el término de quince días el proyecto del presupuesto municipal ordinario para el ejercicio del año próximo 1914.

Esa limpieza.—A pesar de las quejas que á diario se oyen en toda la ciudad, continúan nuestras calles hechas una porquería.

Valdría más que la guardia municipal en lugar de dedicarse á perseguir rateros, que eso es incumbencia de la policía, vigilase á los encargados de la limpieza, á los vecinos poco escrupulosos que convierten la vía pública en un vertedero de inmundicia, y sobre todo que los variolosos convalescentes y llenos de póstulas se paseen libremente exponiendo á las demás personas á una verdadera infección.

De Sanidad

Ayer y en el despacho de la Alondra se reunió la Comisión municipal de Sanidad.

Se tomaron los siguientes acuerdos.

Suplicar al señor Gobernador civil que haga un llamamiento á los presidentes de sociedades en las que se tiene asistencia facultativa para autorizarlos de que los casos variolosos deben exceptuarse de dicha asistencia.

Hacer unos carnets ó certificados de vacunación que se darán gratis en la Casa de Socorro y además, á las personas que estén vacunadas.

Castigar con fuertes multas á las familias que tengan enfermos variolosos sin asistencia facultativa, los que además serán conducidos al Hospital.

Castigar también á los médicos que no pongan en conocimiento del subdelegado de sanidad cada caso de viruela que se declare.

Gratificar con cantidades en metálico, á los guardias municipales ó vecinos que denuncien cualquier nuevo caso de dicha enfermedad del cual no se hubiera dado cuenta.

Todos los citados acuerdos se publicarán por medio de un bando de la Alcaldía, ocho días después de cuya publicación se girará una visita á las fábricas para enterarse de si realmente los individuos que en ellas trabajan se han vacunado.

De Teatros

La Darclée en Palma

Leemos que la empresa del Teatro Lírico ha contratado á la compañía que dirige la eminente diva Hariclé Darclée para una serie de cinco funciones de ópera.

Estas se darán en Palma los días 18, 19, 20, 21 y 22 del corriente mes, durante dichas funciones cantará la Darclée «Manon» de Massenet y «Tosca» de Puccini.

Probablemente las obras que completará dichas cinco funciones se llaman «Gioconda, Madame Bu-terfly, Tosca y Manon».

Si la noticia se confirma hoy que celebrarlo por constituir un verdadero acontecimiento.

También se nos dice que la Empresa del Teatro Principal ha contratado á la triple ligera Sta. Cassani que con tanto éxito actúa en el teatro del Bosque de Barcelona.

La diva tan celebrada cantará seis funciones de ópera en Palma, durante la segunda quincena de este mes.

Nueva sociedad

Se ha constituido en Palma una nueva sociedad de Patronos de cabotaje denominada «La Balear».

Apróbados sus Estatutos por el Gobierno Civil se procedió á la designación de su Junta Directiva siendo nombrados para estos cargos: Presidente, D. Bartolomé Enseñat Alemany; Vice-Presidente y Tesorero D. Salvador Albertí Coll; Secretario, D. José Enseñat Enseñat; Vice-Secretaria, D. Antonio Bosch Coll y Vocales, D. Jaime Bosch Ginestra D. Bartolomé Amengual Calba, D. Antonio Bosch Coll y D. Jaime Antich Ferrando.

Esta Sociedad tendrá por objeto unir á los asociados para mejorar su condición moral y material, recaudo de de los poderes públicos la mayor amplitud para el desenvolvimiento de su industria.

Esta sociedad, que antes formó parte de la «Unión Industrial» tiene altos fines que cumplir y que con seguridad llevará á feliz término dados los valiosos elementos que la integran.

«La Balear» ha nombrado Presidente honorario de la misma al Comandante de Marina don Francisco Enseñat, quien aceptó gustoso la designación, enviando expresivo oficio manifestando su agradecimiento.

Deseamos á «La Balear» muchos éxitos y estamos seguros de que cuanto tengamos necesidad de algo hallarán en esta Sociedad el debido apoyo para el logro de sus aspiraciones.

Toros y Toreros

En Manacor y para el 21 de los corrientes se anuncia una importante novillada.

Los diestros escrutados son «Ma chaquito de Madrid» y «Carretero», que lidiarán cuatro novillos toros de acreditada ganadería.

Para las víctimas de la guerra

Después de verificada la entrega del importe de 10' recaudado en la Becerrada benéfica del 24 del pasado mes se han recibido en el Veloz Sport Balear los siguientes donativos:

Del señor Director de «La Última Hora» pesetas 6'75. De don Salvador Alcaza, empresario de la Plaza de Toros 100'.

Total 106'60. Que se entregarán á la Junta de Damas, siendo por lo tanto el total recaudado 2.355'20 pesetas.

Marítimas

Esta mañana han llegado los vapores Jaime I y Isleño el primero de Barcelona y el último de Ibiza que volverán a salir esta noche, para los mismos puertos de procedencia.

También saldrá a las seis y treinta el «Monte Toro» para Mahón.

El día 4 del actual a las nueve de mañana se constituirá en esta comandancia de marina el tribunal para maquinistas navales.

Han solicitado examen para primeros maquinistas 8 y para segundos 11.

Don José Enseñat solicita el cambio de patron del bergantín goleta «Juaquín», a favor del cabotaje don Antonio Bosch Coll.

Han salido de Barcelona el bergantín goleta «Baltazar», para Palma y para Ibiza la balandra «María Fernanda».

Ayer arde a las cuatro también salió de Barcelona para Cete el «Villa de Sóller».

Por la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima ha publicado un circular interesante, de los comandantes de Marina manifiestan con urgencia á dicha Dirección el número de capitanes de primera clase capitanes y pilotos de primera mercante pertenecientes á la inscripción de cada provincia marítima y parte del año 1910.

Se ha solicitado de la autoridad de Marina el cambio de nombre del bergantín goleta «J. Lluís Puig», por el de Guineada y su traslado a la inscripción de las Palmas.

Perteneciente a la casa armadora Sintés y Ca.

Notas de sport

En felanig se celebraron las anuales carreras de bicicletas en las que tomaron parte en buen contingente de corredores.

En la Regional cuya distancia á recorrer era de 12 kilómetros en la carretera de Felanig a Porreras, llegó el primero Serra, siendo aclamado a su llegada por sus entusiastas; hizo el recorrido en 30 minutos 4 segundos.

Después de las carreras de velocidad empezaron acto seguido las de «Lentitud» en las que después de reñida lucha y de haber demostrado sus habilidades ciclistas lograron obtener los últimos puesto los señores Monserrat que ganó el primer premio, Pinillos el 2º.

Aurora de Nevers

Primera parte

EN EL PALACIO REAL

La tienda india

Hasta las piedras tienen su sino. Los muros que viven mucho tiempo y ven desfilar varias generaciones, cuántas cosas deben saber! Si uno de esos bloques de granito pudiera escribir sus memorias, haría un trabajo interesante. ¡Cuántas risas han oído!

El Palacio Real de París tiene el siguiente origen:

El cardenal de Richelieu, Armando de Plessis, gran hombre de Estado y másimo poeta, compró á Dufresne el antiguo hotel de Rambouillet, y al marqués de Estrées el de Mercœur. En el solar de aquellas dos moradas señoriales mandó construir el famoso arquitecto Lemercier un edificio que fuere digno de la fama del artista y del esplendor del propietario. Para

lones del palacio, decorados con un lujo detlumbrante. La parte más lucida de la fiesta se verificaba en el jardín, aunque la estación estaba ya bastante adelantada. ¡El espectáculo era maravilloso! El jardín figuraba un campamento de colonos de lo Luisiana, á las orillas del Missipi. Todas las estufas de París habían sido entradas á saco para formar macizos de arbustos exóticos. No se veía por todas partes sino flores tropicales. Las luces, que colgaban en profusión asombrosa de los árboles, de las columnas y de las estatuas, eran farolillos indios, según se decía.

Había decoraciones representando selvas, cascadas que brillaban como si sus aguas fuesen de jabón y rocas imponentes por lo enormes.

A pesar de los muchos piquetes de guardias que, disfrazados de indios de ópera, custodiaban las entradas, más de un intruso penetró en la fiesta. Ni el regente, ni los príncipes, ni Law, habían llegado todavía al baile, donde eran esperados con impaciencia.

En el interior de una tienda de blanco terciopelo, con reflejos de ná-

—¡Sin vos!—repuso el gascón.

—¡Sin vos!—repitió el norman do como un eco.

Aurora entregó su abanico á Pa sse-poil y su ramo á Cocardasse.

—¡Marchemos, pues!

—¡Marchemos!—repitieron los dos.

Al subir á la silla les preguntó Aurora:

—¿Ha dicho dónde me espera?

—Junto á la estatua de Diana, en los jardines de Palacio—exclamó Cocardasse.

—A media noche—añadió Passe-poil inclinándose.

La silla partió. Por encima de ella, con la linterna en la mano, los dos amigos cambiaron una mirada. Aquella mirada quería decir: ¡Marchemos derechos!

Algunos minutos después de ponerse en marcha la silla, por la puerta que conducía á la habitación reservada de maese Luis, salió el jorobado, que se deslizó á lo largo de la calle de Chartres. Dió la vuelta al Palacio real y penetró en la plaza de las Fuentes.

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 3-1'10. m

El pleito liberal

Continúa en su periodo agudo el pleito pendiente entre los liberales.

«El Imparcial» publicó un artículo encaminado a conseguir la cohesión de todos pero tanto los amigos de Romanones como los de García Prieto se apresuraron a manifestar de un modo terminante que dicha unión es imposible, toda vez que tanto el uno como el otro se consideran dueños del verdadero programa liberal.

El jefe del Gobierno

El Conde de Romanones al recibir a los periodistas ha dicho lo siguiente:

El Rey llegará a las dos de la tarde, acompañado del ministro de Estado y del conde de Aybar.

Hasta que llegue no sabré si celebraremos Consejo de Ministros en Palacio esta tarde o mañana.

Es probable que desde la estación vayamos a celebrar Consejo.

Despacharemos todas las cosas pendientes, incluso los expedientes de indulto de que hablé ayer.

Es absolutamente falso que haya nada de aproximación entre las dos ramas del partido liberal.

Veremos lo que da de sí el mes de Septiembre.

He recibido carta del Sr. Francos Rodríguez sobre la situación de Barcelona.

Me dice que es satisfactoria y que él ha pasado el peor mes de su vida.

Un periodista preguntó:

—¿Ha leído usted la campaña que viene haciendo «La Voz de Guipúzcoa» respecto a la constitución de un sindicato de Marruecos para explotar terrenos.

El Conde de Romanones contestó:

—Si no me hubieran preguntado no hablaría de esto. No quiero escurrir los móviles de esa campaña, solamente afirmo que ni el ministro de Estado ni en el de la Guerra se han hallado huellas de tal sindicato. Podrá existir pero para mí es ignorado.

Esas cosas son desagradabilísimas, pero hay que acostumbrarse a sufrirlas.

Más que por mí lo siento por el general Marina. Creer que el nombramiento del general Marina para el cargo de alto comisario de Marruecos obedece a la protección a un sindicato, es absurdo e inverosímil.

El general Marina, al igual que el general Alfau, hará cuanto le sea dable por favorecer los intereses nacionales.

En el Consejo con el Rey trataremos del desarrollo de la huelga de Barcelona y sus consecuencias.

Apenas hemos salido de la huelga de Barcelona ya tenemos anunciada la de mineros. Veremos cómo la afrontamos, la conlevamos y la solucionamos.

Un periodista preguntó: ¿En el Consejo tratarán ustedes de algún asunto de importancia?

El conde de Romanones sonrió y dijo:

—Trataremos del pasado, del presente y del porvenir.

Luego manifestó que en Africa no había novedad y que el Rey firmará una pequeña combinación de gobernadores civiles.

El indulto de Sancho Alegre

El conde de Romanones estuvo en Palacio desde las tres de la tarde hasta las cinco y media. Después marchó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas. Nos dijo lo siguiente:

—Hay una noticia interesante. He dado cuenta al Rey de que ha recaído sentencia definitiva en la causa contra Sancho Alegre y de que como aún no está terminada la tramitación del expediente, el Gobierno no ha podido todavía ocuparse del asunto en Consejo.

El Rey se apresuró a manifestar su deseo de que el Gobierno pueda aconsejarle el uso de la prerrogativa de indulto a favor de Sancho Alegre.

En vista de ello reuniré ahora ó mañana temprano a los ministros para tratar del asunto, a fin de que vaya resuelto al Consejo que celebraremos en Palacio.

El acto del Rey ha sido completamen-

te espontáneo, de su única iniciativa. Cuando todavía la opinión pública no se había manifestado en ningún sentido, el Rey quiere indultar a su agresor, lo cual realiza más la magnanimidad y el rasgo generoso de don Alfonso.

Este asunto que ofrecía dificultades, en vista del deseo manifestado por el Rey, puede considerarse resuelto.

Hablé a don Alfonso de la huelga de Barcelona, de la venida a España de M. Poincaré, de la cuestión de Marruecos, y de todos los asuntos pendientes.

El Consejo de ministros que hace tiempo no despachan con el Rey, se quedarán con él para someterle la larga firma que tienen preparada. Hoy un ministro despachará ya con el Rey.

Don Alfonso dedica la tarde al descanso.

He recibido un telegrama de Toledo diciéndome que el primado de España cardenal Aguirre, está gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

Manifestaciones de Luque

El ministro de la Guerra recibió esta tarde a los periodistas y nos hizo las siguientes manifestaciones:

De la guerra no hay nada. Las impresiones son buenas.

He recibido carta del general Marina diciendo que el estado de las tropas es bueno que me escribirá más ampliamente para darme detalles.

Es inexacto que yo haya hablado con el general Marina sobre el refuerzo de batallones.

La idea del refuerzo hace tiempo que la tengo como medida de precaución con objeto de cubrir bajas ó cuando las necesidades de la campaña lo exigieran. He organizado en cada región uno ó dos batallones reforzados.

Esto no quiere decir que vayan a Africa.

Interrogado sobre la visita que le hizo la comisión de madres de reclutas valencianos, ha dicho el general Luque que las madres le visitaron en actitud patriótica y no en la actitud que señalaba la prensa de Valencia.

Yo—continué el ministro—quedé encantado de la visita.

Una de las madres me dijo que comprendía que debían ir los hijos a defender la Patria y hasta me ofreció ir ella.

Respecto a los soldados de cuota, dijo el ministro que aunque los batallones se refuerzan, los de cuota no serán llamados hasta tanto que vayan a embarcar para Africa.

Terminó diciendo el general Luque que es inexacto lo que dijo un periódico respecto a que la entrevista que celebraron el conde de Romanones y el subsecretario de la Guerra, general Orozco, fuera acalorada.

Varias noticias

La recluta voluntaria

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una circular adjudiando la recluta voluntaria de tropas para las posesiones de Africa a D. Manuel Castañera por ser la única que se ha presentado a concurso y se acomoda a las bases establecidas.

Publica las condiciones a que deben sujetarse los reclutas y la forma como se hará la inscripción.

El cadáver de Mellado

Ayer tarde se celebró el entierro del conocido escritor y ex-ministro don Andrés Mellado.

Al acto asistió el Gobierno y muchos periodistas y amigos del finado que pusieron en evidencia las muchas simpatías que en vida supo captarse el conocido hombre público que de su paso por esta vida solo dejó bondades y buenas obras.

La bandera del acorazado «España»

En la segunda quincena de este mes y de un modo solemnisimo se verificará el acto de entrega de la bandera al acorazado «España».

Como se sabe dicha bandera se ha confeccionado por suscripción popular.

El ex capitán Sánchez, enfermo

Mientras esperábamos en la estación la llegada del Rey, el conde de Romanones nos ha dicho que el ex capitán Sánchez, procesado por el asesinato del Sr. García Jalón, sufre una pulmonía de carácter grave, te-

niendo daño el vértice del pulmón izquierdo.

En vista de la gravedad de su estado, ha sido trasladado desde las prisiones militares al hospital militar de Carabanchel.

Al hospital

A las cuatro de la tarde ha ingresado en el hospital militar de Carabanchel el ex capitán Sánchez.

Fué trasladado desde las prisiones militares en un carruaje, acompañado por un teniente y una pareja de la guardia civil.

El estado del cardenal Aguirre

Comunican de Toledo que el cardenal Aguirre ha pasado la noche con algo de fiebre, pero relativamente tranquilo.

Continúa siendo grande la postración del enfermo explicable por lo avanzado de su edad.

«El Imparcial»

En el artículo de fondo dedica grandes elogios a la reina doña María Cristina con motivo de la inauguración de su estatua en San Sebastián, y dice que la reina madre supo siempre, aun entre las mayores turbulencias, mantener incólume el principio constitucional.

Recuerda que doña Cristina afianzó los cimientos del reinado de su hijo después de los días que se conocen por «las tristes del Pardo», en que murió un buen rey, dando el poder a los liberales con Sagasta, votándose las leyes del sufragio universal, del matrimonio civil, de la ley de imprenta y haciendo que Castelar licenciara sus huertes y se retirara a escribir la Historia de España.

La figura de la reina Cristina—añade—es doblemente engrandecida por la virtud y el dolor y se destacará cada día más pura y magestuosa en el fondo tempestuoso de la Historia.

—Publica «El Imparcial» otro artículo titulado «Por el partido liberal. —A la conciliación.»

Dice que el partido liberal pasa por momentos críticos, y añade:

«A nadie interesa tanto como a los liberales realizar la unión del partido. Maura no puede encargarse del Gobierno en cuanto se haya realizado la visita de monsieur Poincaré.

Interesa la unión de los liberales al País y a la Monarquía. Nosotros cumplimos un deber dirigiéndonos a los liberales para excitarlos a que se unan.»

«El Universo»

Titula el artículo de fondo «¿Sigue la Conjunción?» y en él recoge informaciones y declaraciones sobre si puede entenderse que continúa ó que está rota la conjunción republicano socialista, y añade:

Que continúe ó no la conjunción republicano socialista, es cosa que a nadie importa un camino; nada hay que temer de ella.

La conjunción que importa es la no pactada, pero efectiva, de los liberales gobernantes con los revolucionarios, con los cuales tienen aquellos complacencias para mantenerse en el poder.

El odio de los revolucionarios no es solo al señor Maura y al partido conservador, sino a la Corona. Esto deben tenerlo presente los liberales, que laboran con su conducta contra el régimen.

La Gaceta

Publica los siguientes Reales decretos:

Disponiendo el cese en el destino de general en jefe del arsenal de la Carraca del contralmirante don Orestes García de Paadín y nombrando para sustituirle a don Jaime Carlier y Vázquez, que cesa en el cargo de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte.

Disponiendo que queden redactados en la forma que se indica los artículos 3 y 10 del reglamento para la oposición a cátedras de Universidades, Institutos, Escuelas Normales, de Ingenieros industriales, de Artes, de Industria, de Comercio y de Veterinaria.

Creando un nuevo negociado en el ministerio de Instrucción pública, con carácter técnico, que entienda en lo relativo a enseñanza primaria.

Aprobando el proyecto de obras edificaciones a las que se están realizando en Palma de Mallorca para la construcción de grupos de edificios de instrucción pública.

Jubilando a don Enrique Gadea de Vilardebó, inspector general de inge-

nieros de Caminos, Cauales y Puertos y presidente del Consejo de Obras públicas.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que en Barcelona había tranquilidad y que han abierto diez fabricas más.

«Bombita» se retira

«El Liberal» publica una crónica telefónica desde San Sebastián de su revistero taurino «Don Modesto», diciendo que el diestro «Bombita» le ha manifestado su decisión irrevocable de cortarse la coleta en vista de la agresividad del público para con él que cada vez le exige más.

Antes de retirarse «Bombita» cumplirá las contratas que tiene escrituradas, celebrando la corrida de despedida el día 19 de Octubre en Marruecos, alternando con los hermanos «Gallito» y dando la alternativa a Belmonte.

Si este último no se hallara restablecido de la dolencia que le que le aqueja, toreará en su substitución «Bombita III».

La corrida será a beneficio del Montepío de toreros.

La empresa de la plaza de toros cede el local gratuitamente.

Mazzantini vuela y vuelve al torero

El popular exmatador de toros Luis Mazzantini se elevó en el aeroplano tripulado por el aviador Garnier.

Espués hablando con varios amigos, expuso su propósito de volver a dedicarse al torero, en la próxima temporada.

El «Carlos V»

Ha murchado al apostadero de la Carraca el crucero acorazado «Carlos V» con objeto de aprovisionarse de viveres, municiones y materiales de guerra para trasportarlo a Marruecos.

Después de conferenciación con el general Marina ha regresado de Tetuán el jefe de esta comandancia de la guardia civil.

En la conferencia trataron de los servicios de la guardia civil, que serán activísimos.

Comunican de Tetuán que han comenzado las obras para levantar des blokhous en el camino de Ceuta.

El general Marina ha recorrido las calles de la ciudad acompañado del Bajá.

El próximo día de la Pascua morra el jalifa saldrá para ora en la capilla llamada Zala.

Un moro dueño de un cafetín establecido en el barrio de Hayun, que se dedicaba a la venta de cartuchos, ha sido detenido. Será castigado con todo rigor para evitar el citado contrabando.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer resultaron favorecidos con los premios mayores los siguientes números.

Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 22.582

despachado en Barcelona.

Segundo premio de 60.000 ptas, al número 1.666

despachado en Granada.

Tercer premio de 20.000 ptas. al número 25.153

despachado en Villagarbí.

Premiados con 800 pesetas

Por aproximación al primer premio los números 22.581 y 22.583.

Premiados con 600 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 1.665 y 1.667.

Premiados con 490 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 25.152 y 25.154.

Premiados con 1.500 pesetas

3.399, despachado en PALMA, 11.066, 6.956, 23.091, 25.567, 10.850, 10.618, 19.694, 13.940, 29.493, 1.804, 20.934, 23.153, 7.480, 1.827, 4.568, 27.722, 8.926, 16.284 y 20.172.

Desde Barcelona

Un capitán muerto y un Brigada-Soldado herido. Suicidio del agresor.

Barcelona 2-25

tado regimiento don Andrés Tejada Alcayna, cuando de pronto se presentó el brigada José Blanca, quien sacándose del bolsillo un revólver y sin decir palabra alguna, disparó dos tiros a quemarropa al capitán, hiriéndole en el pecho y en la cara.

Un soldado que intentó sujetar al agresor resultó herido de dos balazos que el brigada le disparó a quemarropa.

El brigada aprovechando un descuido de sus perseguidores se encerró en el cuarto de banderas y asomándose a una ventana vió a su esposa a quien amenazó con matarla también.

Momentos después se oyó una nueva detonación, resultando que el homicida se había disparado con la misma arma un tiro en la cabeza, cayendo desplomado al suelo, cerca del cadáver del malogrado capitán Tejada.

Acudieron enseguida al lugar del triste suceso el general Brendeis, el Teniente Coronel del Regimiento, el médico del cuerpo y muchos oficiales.

Desgraciadamente todos los auxilios fueron inútiles. El capitán Tejada vacía cadáver y el brigada luchaba con la agonía pues la herida que recibió en el cerebro era mortal de necesidad.

Este falleció a los pocos momentos en el Hospital.

Al soldado Francisco Beltrán que también fué trasladado al Hospital se le practicó una delicada operación para extraerle el proyectil.

Créese que el agresor y homicida sufría ataques de enajenación mental.

Para instruir las correspondientes diligencias sumariales ha sido designado el comandante de Numancia don Juan Sáez Jáuregui, quien tomó declaración al soldado Beltrán, habiendo dispuesto que mañana, a las siete de la misma dos facultativos practiquen la autopsia a los cadáveres.

Extranjero

Comite franco-español

«Excelsior» dice que los actos que se celebran en Irún para constituir el comité franco-español dejarán profunda impresión, lo mismo en Francia que en España.

Revuelta en Dublin

Paris—Los periódicos publican despachos de Londres, en los que se dice que ayer ocurrieron graves sucesos en Dublin.

La policía trataba de detener a un individuo llamado Larkin, instigador de la huelga de los empleados de los tranvías, y fué recibida a pedradas. Resultaron 200 heridos entre obreros y agentes.

Larkin pudo ser detenido, continuando la efervescencia durante la noche y teniendo que ser llamadas tropas, las que cargaron varias veces contra los manifestantes.

Al final de la jornada habían entrado en el hospital más de 400 heridos.

De Méjico

Méjico—Diariamente recibe Huerta ofrecimientos de servicio por parte de ciudadanos de numerosos Estados.

El Canal de Panamá

Panamá—Ayer fué volada por medio de la dinamita la última barrera del lado del canal del Pacífico.

Mañana se empezará la demolición de la última del lado del Atlántico.

El Sr. Delcassé

San Petersburgo—Contrariamente a los rumores que han circulado, el señor Delcassé volverá a estar en esta capital del 15 al 20 de Octubre y se encargará de nuevo de la dirección de la embajada.

El avicte Pegoud

«La Patrie» anuncia que Pegoud, en su monoplano, se ha elevado a mil metros de Juvisy; después descendió verticalmente y volvió a ascender oblicuamente; al llegar a la altura de 400 metros recobró la posición normal, y momentos después aterrizó.

Incidente

Paris.—El periódico «Le Temps» publica un telegrama de Berlín diciendo que «La Gaceta de Francfort» cuenta de un incidente provocado por los alemanes. El ayte alemán «Catolino Kreutzer» llegó recientemente a Vardos sin respetar el reglamento de policía marítima. Un oficial de la policía noruega se presentó a bordo

y fué expulsado del navío por el capitán puo le amenazó con arma.

La prensa noruega protesta contra tal resistencia.

Gobernador fallecido

Buenos Aires.—Ha fallecido el gobernador de la provincia de Buenos Aires, señor Ortiz Rosas.

El aviante Jansen

San Petersburgo.—Se recibe un telegrama de Kalislu diciéndo que el aviante francés Jansen, procedente de Paris, llegó a tal punto a la una de la tarde del 31 del mes pasado y que volvió a regresar a la capital de Francia después de un descanso.

La guerra en los balcánes. Crisis resuelta

Belgrado.—En el Consejo de ministros celebrado en la pasada noche presentaron la dimisión los ministros de Agricultura y Comercio, siendo nombrados para tales cargos los señores Rovitch y Siuritchitch.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial de 2 Setiembre

Interior contado.	80'20
Interior fin de mes.	80'25
5 por 100 amortizable.	99'10
Amortizable.	91'75
Banco de España.	449'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	6'70
Libras.	00'00
Exterior.	93'00

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en Santa Clara.

Exposición a las siete: a las diez Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer novena Rosario novena de la Cueva Santa y reserva de S. D. M.

En la iglesia de la Boenava a anochecer después del Rosario se dará principio a la novena en honra de la Virgen su titular con meditación y música.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano o San Felipe Neri.

Santos para mañana.

Santa Rosalia Santa Cándida y Santa Rosa de Viterbo.

Una reunion

En el Gobierno civil se ha reunido la Junta provincial de Sanidad acordando ponerse de acuerdo con el Municipio para la adopción de las siguientes medidas.

Barrer dos veces al día toda la población especialmente las calles más frecuentadas; no permitir que se barra en seco echando el polvo al transeunte, sino mezclando con agua.

Que por el Alcalde se obligue a los vecinos a tener los patios zagueros establos y cocheras que dan a la calle en perfecto asé impouiendo multas a los infractores y procurar que los guardias municipales atiendan preferentemente este servicio.

Ordenar que sean sacrificados sin una compasión mal entendida todo perro sin bozal, y no vigilados por sus dueños.

Y que en el nuevo arreglo de la plautilla médica del Ayuntamiento se destine un practicante encargado exclusivamente del servicio del registro de vacunación a las ordenes de personal médico.

ACADEMIA CASTELLO

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles Alumnos ingresados en la convocatoria Militar del presente año.

D. Fernando de Oleza España. D. Eugenio Blanco-Moranta. D. Antonio Roca Salvá.

Pendientes de un ejercicio para ingreso. D. Bartolomé Bennasar Salvá. D. Pedro Fiol Sbert.

Ingresados en el pasado año—8. Ingresados preparados por su Director, y en colaboración desde 1905-66

Se dan clases particulares para uno, dos, tres ó cuatro alumnos a petición de los padres y a juicio del Director. Internado y clases de estudio. El curso empieza en 1. de Septiembre. ANGELES30—PALMA

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7

A los bañistas

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos



CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36
PALMA

PAPEL DOMINO

Pídense en todas partes
Aprobado contra la impotencia

Grandes Almacenes **SAN JOSÉ**
GRAN BARATURA
POR CAMBIO DE LOCAL

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA
Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota, militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho o diez días con los renombrados CONFITES O INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera: se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO. Masculina Costanzi. Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y don J. Miró AL POR MAYOR

Agente-General.—**GEAU-INCLADA**.—Pasaje Escudillers, 3. Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.—1.º—Barcelona

Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona		
Navigazione Generale Italiana	Duca D' Aosta	4 Setiembre
Lloyd Italiano	Cordova	7 id.
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	11 id.
La Veloce	Duca di Génova	18 id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	2 id. Octubre
La Veloce	Italia	5 id.

Para mas informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

DEPURATIVO RICHELET

PURIFICADOR
REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías
Y PRINCIPALES BÓTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:
Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	15 Setiembre	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Setiembre	Valbanera	31

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Setiembre el magnifico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Palmas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA

Lloyd Sabauda

El día 2 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 26 de Setiembre saldrá para igual destino, el vapor **Príncipe di Udine**

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

España Musical (S. A.)

Gran Fabrica de **ROLOS DE MUSICA**

para toda clase de aparatos mecánicos

de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX

Aparatos de 58 y 88 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se emitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL
Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE
Cocinas económicas y estufas

Pedid **MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"**

de C. DE OTOLAURRUCHI—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—**FELANTZ**

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amaras ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Sellos de goma y de Metal

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el **Instituto del Radio**.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

Carro DE TRANSPORT

a precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 29 (Son Español).

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios.

FINCA RÜSTIG

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 de otros, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán Con. Trade Anuncios.